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Vi kan skönja ett ljus 
Framtiden för fäbodbruket och projekt fäbodmat och matkultur ser 
trots allt ljus ut. Att vi skriver ”trots allt” är att det kan skönjas ett par smolk i glädjebägaren. 
Ett är att vi trots våra strävanden tillsammans med Intryck Hälsingland och Innotiimi att hitta 
en tydlig arbetslinje för en ny projektetapp tillsammans med Hushållningssällskapet snavade 
på mållinjen genom att HS i sin nya organisation inte ansåg sig kunna driva projektet. Ett 
annat är att LAG Intryck Hälsingland vid sin omprövning av projektet sista maj – trots att dess 
ordförandeberedning beslutat föreslå att ansökan tillstyrktes om det fanns avtal mellan WWF 
och GFF om kreditgaranti och fastän medel var reserverade i den "indikativa" budgeten och 
att anhållan var lägre än vid första ansökningen (674.000:- i stället för 700.000:-) – ansåg att 
projektet var för stort och att samarbetssvårigheter hämmat projektets första år.  
Några ledamöter yrkade på avslag främst för att samarbetssvårigheter hämmat projektet. 
Ledd av detta beslutade LAG att avslå ansökan och att ta bort "lovade medel" för såväl år 2 
som år 3 ur den förberedande budgeten. 
 
För projektet finns ändå möjligheter. Föreningen, som kunnat återta projektägarskapet tack 
vare en likviditetsgaranti från WWF, får bidrag från både Jordbruksverket och Länsstyrelsen 
oavsett om det ges Leader+pengar eller ej. Den nya etappen av projekt Fäbodmat och 
matkultur har därför redan inletts med beviljade ansökningar som grund för verksamheten. 
Fäbodföreningens styrelse har utsett Calle Höglund till projektledare på obestämd tid.  
 
Det negativa Leader+beslutet måste dessutom uppenbart bygga på missförstånd. GFF 
kommer därför att på nytt söka om medel från Leader+ Intryck Hälsingland. Verksamheten är 
stor (se verksamhetsberättelsen som bifogades förra brevet) och GFF har kompetens ifråga 
om att hantera projekt. Vidare är en samordning med andra aktiviteter, både i GFF:s och i 
andras regi, planerad för projektet.  
 
Kalle Hammarberg, som följer vad som händer i Livsmedelssverige, har dessutom meddelat 
att en politisk redovisning från högsta nivå visar att vårt opinionsbildande arbete börjar ge 
frukt; det är inte hur mat produceras som är viktigast utan att den inte medför någon 
hälsorisk. Det låter för bra för att vara sant. 
Vidare har Regeringen i sin miljömålsproposition föreslagit ett organ för lokal och traditionell 
kunskap relaterat till bevarande och hållbart nyttjande av biologisk mångfald. Det utgår från 
Konventionen om biologisk mångfald och ska samordna, initiera, utreda och eventuellt 
medverka i genomförandet av önskvärda insatser, samt popularisera och väcka intresse för 
traditionell kunskap och lokala näringar. CBM anses lämpligt att ha kansliet men inget sägs 
som hindrar att verksamheter decentraliseras.  
Bättre kunskap om fäbodbruk är något som kan visa samhället hur ett livsnödvändigt och 
långsiktigt hållbart jordbruk kan bedrivas. Det kan stärka utvecklingen av en bygd och vara 
exempel för region, land och hela världen. Till och med FN kan ge stöd (se sidan 3). Något vi 
ska vara stolta över om så kan ske i länet och hjälpas åt att förverkliga. 
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En sund och livskraftig utveckling av fäbodbruket  
Rubriken uttrycker syftet för GFF. Fäbodföreningen driver flera olika projekt för att komma 
syftet närmare och är också engagerad i sådana som andra har ansvaret för.  
Ovanåkers kommun är den kommun i länet där flest fäbodar fortfarande har en roll i 
jordbruket. Kommunen är även medveten om fäbodarnas betydelse för bygden som 
mångsidig miljöfaktor både för dem som bor där stadigt och för besökande. Fäbodarna kan 
vara en viktig beståndsdel för landsbygdens och landets positiva utveckling.  
Den 12 juli hade vi tillsammans en träff hos Lars Mittjas på Norsbo fäbodar norr om Edsbyn 
för att informera och berätta om vad som är på gång. Det var många som hade tagit sig till 
den trivsamma miljön och vi känner det som att arrangemanget var lyckat och uppskattat. 
 
I Norden är bruket av fäbodar mycket gammalt. Fäbodbruk innebär att jordbruksföretag 
genom särskild bosättning i utmark optimerar förfogandet av mark för en säker fodertillgång 
åt företaget. Skogen och utmarken var bygdens ekonomiska säkerhet. Rätten till skogsbete 
är en sedvanerätt lika gammal som den allemansrätt som reglerar annan färdsel och vistelse 
i skog och mark. Verksamheten har ständigt förändrats för att tillfredsställa nya önskemål. 
Förändringen pågår. Jämfört med dagens jordbruk är traditionellt fäbodbruk med 
mjölkproduktion mycket energieffektivt och ger tack vare fotosyntesen mer energi än som 
sätts in. Annat jordbruk är kraftigt negativt räknat på effekten av insatt energi. (Balans nås 
där genom att vunnen energi värderas högre än den insatta.) 
 
Det är viktigt att ha faktiska siffror att utgå ifrån när man resonerar betesekonomi. En viktig 
fråga är att i kalkyler få in de mervärden fäbodbruket och fäbodbetet kan ge produkterna och 
som annan produktion saknar. Fäbodföreningen har därför inlett ett samarbete med projekt 
HagmarksMISTRA, som är ett nationellt forskningsprogram med syfte att bevara olika ängs- 
och hagmarker med deras biologiska mångfald genom en ekologiskt riktig skötsel och som 
kan vara uthållig genom att den bygger på brukarnas erfarenheter och produktions- och 
företagsexempel som är lönsamma. Lantbruksekonom Karl-Ivar Kumm, SLU, sade att 
hittills har studierna i vårt län av resursskäl enbart varit inriktade på köttproduktion. Han gav 
exempel på hur man bland annat i norra USA och Kanada där förhållandena liknar våra med 
kommersiell framgång bedrev såväl får- som nötproduktion på stora fria skogsbeten. 
Förhoppningsvis kan vi hämta en del idéer därifrån, t ex hur vallning kan organiseras och hur 
flera olika brukare kan samarbeta. Ett tips är att kolla hemsidan www.bete.se 
 
Överläkare Jenny Reimers, Härnösands sjukhus, berättade att kor på fritt bete i skogen och 
som föds upp utan kraftfoder får ett kött med nyttigt fett (bra förhållande mellan omega6 och 
omega3) och den absolut bästa mjölken. Fäbodmjölk skulle kunna säljas med samma 
argument som ”alpmjölk” från Schweiz, där man kommersiellt uppmärksammat förhållandet.  
En viktig sak då det gäller att få ut mesta nyttan av skogsbete är djurens fria val av föda, 
vilket talar för bibehållande av traditionen med fritt bete utan hägn.  
Även den bästa mjölkråvara kan förstöras av felaktig hantering. Homogenisering är ett 
exempel på vad som sänker mjölkens kvalité. Pastörisering av mjölk vid låg temperatur 
(kring 70°) en längre tid är betydligt skonsammare än vid hög temperatur någon sekund. 
 

Husdjursagronom Birgitta Johansson, SLU, berättade om ett samnordiskt projekt där man 
vill jämföra hur kor av lantras och moderna raser betar på naturliga beten. Det vore 
intressant om det arbetet kunde samordnas med GFF:s övriga projekt. Utgångspunkten är 
bevarande av biologisk mångfald i vid bemärkelse. Ett önskemål är att vidga projektet och i 
det sammanhanget även studera mjölkproduktionen. Fortfarande saknas en hel del svar som 
styrker betydelsen av skogen och de stora fria betena för bästa mjölkkvalitet. 
 
 

Både fäbodbrukare och andra små företagare kan möta hinder, såväl naturliga som 
administrativa, vilka gör att man tröttnar också på ett arbete som man egentligen tycker är 
roligt och meningsfullt. Fäbodföreningen vill hjälpa brukare att hitta i byråkratins djungler och 
bland snåriga regelverk. Det är helt enkelt inte rimligt att kräva att alla brukare ska göra 
samma erfarenheter var för sig. Det är att misshushålla med resurser.  
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Med stöd av Jordbruksverket har föreningen startat ett försök med en ”fäbodkonsulent”. 
Ledare för studien är GFF:s styrelseledamot, husdjursagronom Yasmine Bengtson. En 
viktig poäng där är att hennes råd ska vara tillgängliga för alla, även för fäbodbrukare utanför 
föreningen. Syftet är att få idéer om hur erfarenheter kan förmedlas och hur en permanent 
verksamhet med information och rådgivning kan organiseras och drivas. 
 

Rovdjur som stör fäboddjur är inte nytt. Ny är däremot vår rovdjurspolitik. För att möta 
problem med rovdjur i tid har Fäbodföreningen och Ovanåkers kommun ett projekt ”Fäbodar 
och rovdjur”, stött av Länsstyrelsen, för att komma på bra förebyggande åtgärder mot 
rovdjursskador. Viltekolog Joni Lidberg, också GFF, svarar för den verksamheten. Med 
tanke på betydelsen av fritt skogsbete bör finnas alternativ till viltstängsel, t ex herdehundar 
och vallare. Stängsel bör reserveras för akuta behov och tillfälliga lösningar. Genom de 
resultat projektet ger hoppas vi att fäbodbruket kan stärkas och lönsamheten öka. 
Länsstyrelsen ser också möjligheter att genom projektet få ett bättre underlag för att beräkna 
behovet av medel för ersättningar och förebyggande åtgärder vid rovdjursstörningar. 
 

Ovanåkers kommun driver projekt Fäbodskogen. Syftet är att långsiktigt bevara de värdefulla 
fäbodmiljöerna i den riksintressanta ”Ovanåkers fäbodskog”. Planerare Arne Stenberg, 
Ovanåker, och arkitekt Mimmi Göllas, Järvsö, är djupt engagerade i det projektet. 
Ett första led är att hindra att de många byggnaderna där förfaller. I syftet kan man se 
paralleller med HagmarksMISTRA. Man söker även här en drift som kan vara uthållig genom 
att den bygger på en lönsam produktion. I en sådan produktion får man inte bortse från de 
ersättningar i form av miljöstöd och annat som samhället kan betala för produktion av 
allmänna nyttigheter (som inte kan säljas på en marknad) som natur- och kulturvärden. 
 

ÖVERENSKOMMELSER mm 
 

Det finns några internationella rättsregler för stöd av traditionell verksamhet och dess miljö. 
Några exempel på de möjligheter som FN reglerar lämnas här: 
 

Riokonventionen – Överenskommelse om biologisk mångfald i FN 1992 
Riokonventionen innehåller texter som lyfter fram människans betydelse för bevarande av 
biologisk mångfald. Artikel 8j är särskilt uppmärksammad. Den pekar bl a på betydelsen att 
bevara en levande, traditionell kunskap om hur olika lokala samhällen använt biologisk 
mångfald. Fäbodbruket har ofta använts som exempel på sådan verksamhet. Centrum för 
biologisk mångfald – CBM – fick 2002 i uppdrag av regeringen att utreda Sveriges 
verkställande av Konventionen avseende artikel 8 j. Uppdraget redovisades i februari 2004 i 
skriften ”Traditionell kunskap och lokalsamhällen”. 
 

Världsarv  
FN:s organisation för utbildning, vetenskap och kultur – UNESCO – har inrättat ett skydd för 
företeelser av enastående universellt värde. Hälsingegårdarna är föreslagna som världsarv. 
 

Biosfärområde 
UNESCO har också inrättat Biosfärområden där natur- och kulturvärden ska främja lokal 
ekonomisk utveckling och forskning. De är medel för att ändra den konventionella 
uppfattningen att naturen ska skyddas från människan. Man vill skapa förståelse för 
människans betydelse för att behålla biologiska värden. Områdena ska samtidigt bevara 
biologisk mångfald och främja lokal ekonomisk utveckling forskning och undervisning. 
Världsarv och biosfärområden kan kombineras. 
Ovanåkers kommun undersöker möjligheten att bli ett biosfärområde. Biosfärområden 
kännetecknas av en multifunktionalitet, d v s att flera olika syften ska samverka och förstärka 
varandra. De ska också vara modellområden för en region dit resurser riktas för att ta fram 
kunskap och utveckla förvaltning i samverkan med lokala aktörer och intressenter, inte minst 
de som bor och arbetar i området. Ett forsknings- och kunskapscentrum för fäbodkultur (och 
andra utmarksnäringar) kan mycket väl förläggas till Ovanåker. Det kan gynna bildandet av 
ett biosfärområde.  
 
Kontakta GFF om du vill veta mer om ovanstående och om du vill delta i projektarbetet. 
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Frågan om åtling och förevisning av vilda björnar 
I förra medlemsbrevet ställdes en fråga till länsveterinär Margareta Stéen vid länsstyrelsen i 
Gävleborg: Varför kan inte du som tjänsteman med initiativrätt hänvisa till ovanstående 
regelverk (att de i länet som lockar björnar i kommersiellt syfte ska söka tillstånd – se vidare 
förra medlemsbrevet) och generellt inom länet förbjuda all björnåtling och förevisning av vilda 
björnar och då det gäller aktiva företag utan tillstånd omedelbart stoppa verksamheten och 
sätta ett kännbart vite vid ohörsamhet? Miljöpolis Gunnar Skoglund hade handlingskraft även 
om resultatet blev klent. Visst kan du få ditt beslut överklagat och domstolsprövat.  
I sämsta fall får klaganden bifall. Men då vet vi vad som gäller, och kan kräva förändringar. 
 
Orsaken till frågan var en tidigare fråga till Margareta från Joni Lidberg, GFF:s representant i 
länsstyrelsens rovdjursgrupp. Margareta medgav då att hon får ge tillstånd och ville 
återkomma. Senare säger hon (som refererats till ovan) att lagstiftningen, som förbjuder 
störning av djur utanför jakttid, bör gälla.  
 
Margareta har i en korrespondens den 7 juni 2005 utvecklat sina tankar, vilka redovisas 
genom några citat: 
klockan 10:12; ”mig veterligen har jag svarat alla som frågat att Lst INTE ger tillstånd för 
turiståtling med animaliska produkter. Endast åteltillstånd för jakt och utfodring 
för skyddsvärda djur (t ex örn) kan Lst ge dispens för. Djur som kan användas som livsmedel 
är ej tillåtet att åtla med animaliska biprodukter, dvs björn. Något annat gäller iallafall inte här 
förrän centrala myndigheter ger andra direktiv.”  
klockan 10:38; svarade vi att vi kände till Margaretas uppfattning och högaktar den, men 
”Vad som efterlyses nu är en AKTIV HANDLING från Länsstyrelsen och dig, som riktar sig 
också till dem som INTE frågar. Varför kan inte du hänvisa till regelverken och generellt inom 
länet förbjuda all björnåtling och förevisning av vilda björnar och då det gäller aktiva företag 
utan tillstånd omedelbart stoppa verksamheten och sätta ett kännbart vite vid ohörsamhet? 
Då vet ALLA vad Länsstyrelsen anser.” 
klockan 10:45; Margareta replikerade: ”Dalarnas län och Gävleborgs län har i tidningen 
Lantbruksnytt, som går ut till ALLA lantbrukare i båda länen, samt andra intressenter, 
informerat om vad som gäller. Lst i Gävleborg har även informerat länets ALLA kommuner.   
Lst har informerat länets jägareförbund. Lst har vid rovdjursseminariet häromsistens, som var 
på slottet, där ALLA med "rovdjursansvar" var närvarande informerat om lagstiftningen. Jag 
informerade om lagstiftningen på ett Naturturismseminarium som SNV anordnade, även om 
det inte blev så väl mottaget. SNV har nu vänt sig till Lvet Anders Sandberg, Lst i Värmland, 
som tycktes mer välvilligt inställd. Lst har väckt åtal vid flera tillfällen om "olaglig" utlagd åtel. 
Om åklagaren väljer att lägga ner åtalen ger det ju vinken om hur viktigt de anser det är. Men 
vi jobbar oförtröttat vidare. 
Vad jag känner till är SNV intresserade av att kunna använda sig av animaliska biprodukter 
för att stimulera turism och skådning, de hänvisar till att Finland har en friare tolkning. Hur de 
nu kan ha det? Den som redovisade Finlands turismåtling kom inte från veterinärt håll, så jag 
tror personligen att de veterinära myndigheterna inte vet om vad som pågår på de finländska 
vidderna.” 
klockan 12:04; Vårt svar: ”Margareta! All respekt för vad Länsstyrelsen och du har gjort för 
att bringa reda i den här olustiga åtelsoppan. Faktum är att fortfarande idag annonserar Filip 
Hedberg om sin björnskådning vid turiståtlar från gömslen i Edsbyn. Gömslet beskrivs så här: 
Tillgång till bibliotek, kök samt spoltoalett, ett Hilton i miniatyr med en stark touche av skogskarlars och 
naturfotografers primitiva interiör, gemytlighet, funktionalitet framför glamorös utsmyckning. Doft av 
nyladdad film med en flagrance av myggstift täcker flitiga fingrar som gör de sista finjusteringarna av 
objektivets skärpa. En tryckande tystnad ackompanjerad av de egna pulsslagen. En väntan, en 
önskan, hackspettens trummande avtar, livet på den lilla myren byter karaktär. En känsla av att vara 
iakttagen infinner sig för att avlösas av känsla av maktlöshet, respekt, adrenalinkick och spänning. Att 
skåda en vild svensk björn är få förunnat men kan bli verklighet. 
Prislista: Bear Safari Thursday - Sunday with guide. Food included, drinks on the house. 
Jun: 4695:- 516 Euro; Jul:5875:- 645 Euro 
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Enligt ditt resonemang är detta förbjudet. Vad tänker Länsstyrelsen göra med Filips hungriga 
björnar när han inte vill mata dem längre? Hur lockar han varg? 
Frågan är fortfarande: Varför kan inte du hänvisa till regelverken och generellt inom länet 
förbjuda all björnåtling och förevisning av vilda björnar och då det gäller aktiva företag utan 
tillstånd omedelbart stoppa verksamheten och sätta ett kännbart vite vid ohörsamhet? Då vet 
ALLA vad Länsstyrelsen anser.” 
Samtalet avslutades (för denna gång) med en uppmaning från länsveterinären att tala med 
juristerna på Lst: ”Vad jag vet ingår inte vite i den lagstiftning jag har att reglera vad avser 
åtel. Det kan inte råda några som helst tvivel om Lst hänvisning till lagstiftningen vad 
anbelangar björnåtling i länet. 
Det är inget som hindrar att du som privatperson anmäler Hedberg till polisen. Lst har lämnat 
åtalsanmälan tidigare.” 
 
Vi anser inte att detta är en fråga vare sig för GFF eller för en privatperson att driva. Inte 
heller att gå förbi en sakansvarig tjänsteman och fråga Lst-juristerna. Därför lyftes frågan till 
Naturvårdsverket. Den första reaktionen var på påståendet om att SNV är intresserat av att 
kunna använda sig av animaliska biprodukter för att stimulera turism och skådning och då 
hänvisar till att Finland har en friare tolkning. Kommentaren är: ”Margareta Stéens citat är 
inget som vi på Naturvårdsverket har sagt, det måste komma från någon annan, Vår åsikt är 
det inte. Läs gärna Förordningen om foder (1998:13) 2 a §.” 
Vi får löftet att NV ska kolla rättsläget och detta med vite. 
  
Kanske är det värt att ta fasta på Jenny Reimers åsikt att jurister i tingsrätter, myndighets- 
och länsstyrelsefolk och jaktlag o s v borde få komma till fäbodar och se kor och andra 
fäboddjur och på plats höra om matproduktionen och konsekvenserna vid störningar. 
 
I ett reportage i tidningen Hälsingen den 9 juni 2005 säger Filip Hedberg (se förra sidan) till 
Börje Löfgren att han fått skära ner på sina ambitioner. Det kan vara svårt att garantera att 
björn visar sig, ibland kan det dröja uppemot 36 timmar. Vad han visar upp är genuint vilda 
björnar, som matas med köttrester. Han är medveten om att det kan vara kontroversiellt och 
är därför noga med att framhålla hur viktigt det är att åtlingen sköts på rätt sätt.  
För att förhindra att avarter uppstår säger Hedström att han gärna skulle se att det fanns råd 
och riktlinjer att luta sig emot. Om motsättningarna med Margareta Stéen framhåller han: Det 
finns inga sådana problem längre. Vi har haft en del samtal men det finns inget groll oss 
emellan. Det är länge sedan nu som jag hade någon kontakt med henne.  
 
GFF hyllar uppfattningen att 
rovdjur bör ses på djurparker. 
Järvzoo är ett utmärkt 
exempel på en seriös 
djurpark som är mycket 
lämplig för studier av djur i 
miljöer som påminner om vad 
som är naturligt för djuren. 
 
GFF har ett bra förhållande 
till parken och chefen Olle 
Larsson har gett tillstånd att 
använda dess material från 
hemsidan www.jarvzoo.se i 
vår information. 
 
Bilden på björnungarna är 
därifrån. 
 
PS 
Leif Holst i Rovdjursföreningen tar emot intresseanmälningar från fäbodbrukare som vill ha 
hjälp med att skydda sina fäboddjur mot rovdjur. Ring honom på telefon 0297- 700 25. 
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Fäbodriksdag 2005 i Hälsingland 
Förra gången fäbodriksdagen hölls i Hälsingland var 4-5 oktober 1996. Då 
svarade Hälsinglands museum. Lantbrukarnas riksförbunds kulturråd och 
Nordiska kulturlandskapsförbundet för programmet. Det var enligt Malin Jonsdotter den 
nionde riksdagen och första gången som Turismutveckling i Östersund inte höll i trådarna. 
1984 hade man gjort den berömda ”bruna broschyren” med 24 fäbodar som man kunde 
komma och besöka. I samband med utgivningen hölls den andra fäbodriksdagen – och den 
första i Hälsingland – i Järvsö på Harsa. Med pengar från Jordbruksverket hölls 
fäbodriksdagen i Sälen 1990. Då var temat skyltning och Vägverket antog ”Levande fäbod” 
som begrepp för vägvisning till en fäbod som tog emot turister. Hälsingland blev åter värd 
1992 med bl a besök på Knupbodarna och Mattesvallen. 1997 bildades Gävleborgs 
fäbodförening och 2001 höll GFF i den första fäbodriksdagen där Gästrikland var 
värdlandskap.  
Nu har arrangemanget åter lyfts upp på nationellt plan och den nybildade Riksföreningen 
Sveriges fäbodbrukare kallar nu enligt beslut på fäbodriksdagen 2004 till Hälsingland.  
Den 10-11 september hålls 2005 års fäbodriksdag på ordföranden Urban Delestigs egen 
fäbod, Torkelsbovallen i Ljusdal. 
 

• Fäbodriksdagen startar lördag kl. 09.00 med kaffe, smörgås och ost. 
• Inledning och presentation med hornblåsning och kulning. 
• Lena Landström från länsstyrelsen berättar om Torkelsbovallen.  
 

Fäbodriksdagen fortsätter hela dagen på vallen med lunch och fika. Kl. 10.00 startar 
grupparbeten med olika teman, t ex: Fäbodbrukets historia. Bygga nytt och bevara gammalt. 
Köttdjur på fäbod. Utrotningshotade djurarter m.m. Inbjudna experter på olika områden 
kommer att delta. 
 

Ca kl. 16.00 är det avfärd till Dellenborg utanför Delsbo för inkvartering. Sedan följer middag 
med underhållning med fortsättning så länge deltagarna själva vill umgås och mingla. 
 
Söndag förmiddag ägnas åt olika föredrag och diskussioner som rör fäbodbruket. Riksdagen 
avslutas med lunch.  
Efter lunch blir det årsmötesförhandlingar för Riksföreningen Sveriges Fäbodbrukare. 
 
Anmälan till Studieförbundet Vuxenskolan, Nygatan 16, 821 42 Bollnäs och på telefon  
0278-100 59 eller 070-354 07 44.  
Anmälningsavgiften på 500:- betalas in på bankgiro 5467-3447 Gävleborgs Getklubb.  
 
Övernattning på Hotell Dellenborg bokas på telefon 0653-71 74 00, fax 0653-71 74 01. 
Rumspriser mellan 295 och 495 kr/ pers i dubbelrum. Enkelrumstillägg 150kr/ pers och natt. 
 
Ring gärna om ni har frågor: Eva Bernstål, 0278-66 51 23; Urban Delestig, 070-682 32 44 
och Britt Sörqvist, 070-677 29 45. 
 
Gävleborgs fäbodförening har bidragit ekonomiskt till arrangemanget. Det stöds i övrigt av 
 

                                       
 
 

 
 
 

          

           Bollnäs-Voxnadalen-Ljusdal 
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Nytänkande om småskalig matförädling  
Vill du veta mer? Läs på www.livsmedelssverige.se/regmat (under länkar). 
 
Regeringen vill i skivelsen "Småskalig livsmedelsförädling" säkra jobb och inkomster genom 
satsning på småskalig produktion. Jordbruks- och Livsmedelsverken ska utreda möjligheten 
till gårdsbaserad besiktning av levande djur. Gårdsnära slakt ska underlättas och mobila 
slakterier tillåtas. För detta ska Livsmedelsverket att få tio miljoner kronor extra per år till 
projekt som utbildning av besiktningsveterinärer vid småskaliga slakterier. Nutek har därtill 
fått i uppdrag att se över byråkratin kring småföretag. Meningen är att de senast 2010 ska ha 
fått enklare hantering av sin administration. Miljö- och hälsoskyddsinspektörer får större frihet 
att göra egna bedömningar och blir inte så styrda av regelverken. Tidigare har Ann-Christin 
Nykvist gett Jordbruksverket, Djurskyddsmyndigheten och Livsmedelsverket i uppdrag att 
utreda möjligheterna till samordnad information från och till myndigheterna.  
EU:s lagar ger utrymme för att traditionella produktionsmetoder kan ges nationella undantag, 
till exempel torkning av renkött utomhus och fäbodprodukter. Livsmedelsverket ska därför 
tillämpa gällande regler så flexibelt som det går inom de krav livsmedelssäkerheten ställer. 
Det är inte hur maten produceras som är det viktiga utan att den inte medför någon hälsorisk. 
Det här är ett viktigt nytänkande i en sektor som präglas av bokstavstolkning av paragraferna 
utan hänsyn till verkligheten. Om småskalig förädling underlättas ökar också möjligheterna 
att bevara mindre jordbruksföretag, eftersom specialisering och komplettering med förädling 
och gårdsbutiksverksamhet stärker företagen. Gårdsstödet kan också öppna nya möjligheter.  
 
Lagstiftningen kring djurskyddet ruckar man däremot inte en millimeter på och kontrollerna 
slappnar inte. Dessutom förs ett oroande resonemang om avgiftssystemet för livsmedels- 
och djurskyddstillsynen. Om principerna om full kostnadstäckning för kontrollverksamheten 
ska uppfyllas är risken stor att avgifterna kommer att höjas så kraftigt att de blir ett stort 
hinder för små företag. Tidigare har en utredning föreslagit att kommunerna ska åläggas att 
höja djurskyddstillsynsavgifterna kraftigt. Det vore ett stort hot mot den småskaliga 
uppfödningen och i förlängningen mot hela den småskaliga livsmedelsproduktionen.  
 
Regeringens och Ann-Christin Nykvists förslag är nu ute på remiss. När de berörda har sagt 
sitt läggs ett förslag på riksdagens bord för beslut. Det är bara att hoppas att Nykvists nya 
tankar förverkligas och inte bara blir ett nytt exempel på goda tankar som utreds men aldrig 
blir mer än ord på papper. 

- o o 0 o o -              
Kom ihåg Fäbodbrukarnas marknad på Hälsinge Handelshus i Vallsta 27-28 augusti. 

Vill du ha plats så kontakta Gösta Lindberg 0278-44 051; 0278-44 016; 970-766 28 81. 
Gör ett besök  Fäbodmat och matkultur  är där. 

 

  o 
 

Värmlands säterbrukarförening☺får också denna orientering 
 

           Postgiro: 12 01 99 – 5       Medlemsavgift: 100 kronor
 
 

Styrelse och funktionärer 
Ordförande 
Kerstin Elofsson, Långenäsvägen 606 
655 92 KARLSTAD 
 

Sekreterare 
Lina Johansson, Bergsäng 94  
683 92 HAGFORS 
 

Sekreterare och kassör 
Kalle Jansson, Kindsjön 
680 51 BOGRANGEN 
    

 
 
Ledamöter 
Åke Nilsson, Goth Bertil Johansson, 
Viola Johansson, Sven-Erik Johansson 
 

Revisorer 
Agne Olsson, Inga-Britta Sundin 
 

Valberedning 
Olle Bernt, Karin Stjärnlöf 
 

Länsstyrelsens rovdjursråd 
Åke Nilsson, Goth Bertil Johansson 
 



 8

 
 
 
 
 
 
 
 
Organisationsnr 885501–2632 
 

Postgiro 430 24 37-1 
Medlemsavgift 150:- / år 
 

Styrelse & funktionärer 
 

Ordförande 
Carl Höglund, Rönningen 8525,  
826 95 TRÖNÖDAL 
calle_hoglund@home.se  
Tel 0270-380 64, 070-37290 71 
Stortävremvallen väster om 
Sveg. Projekträv då det gäller 
lokalproducerat och fäbodar. 
 
Vice ordförande 
Tomas Eriksson,  
Hästbovägen 17,  
813 95 TORSÅKER 
annabrodin@compaqnet.se 
Tel 0290-70141, 073-6394455 
Fax 0290-701 41 
Brukar Norra Lumshedens 
fäbod mellan Kungsberg och 
Lumsheden. Målare. 
   
Sekreterare 
Åsa Morberg, Årsundavägen 8 ,  
811 61 SANDVIKEN 
amg@hig.se 
Tel 026-253 706, 070-32985 23 
Har sin fäbod ”under torget” i 
Sandviken. Långt förflutet på 
Nyvallen i Hede. Pedagog. 
 
Kassör 
Karin Nilsson,  
Tjärnvallsvägen 39, 
820 42 KORSKROGEN 
Tel 0651-22004  
Fax 0651-22004 
Agvall och Digerkölsvallen.  
Har de gamla svarta ryafåren. 
 
Stefan Olander 
Skalen SÖDER OM SJÖN  340 
828 95 VIKSJÖFORS 
stefan.olander@sv.se  
Tel 0278-15531, 0271-18039,  
070-5692690 
Skalen, fäboden som blev gård 
som blev fäbod. Natur & kultur. 
 
Suppleanter 
Yasmine Bengtson 
Lärkvägen 28 
633 49 ESKILSTUNA 
a8yasben@stud.slu.se  
Tel 070-3414774 
Något ”fäbodlikt” nära 
Söderhamn. Agronom. 

Joni Lidberg, Grophamre 53, 
827 91 LJUSDAL 
lidbergjoni@hotmail.com 
Tel 0651-332 91, 070-35745 19 
Släktens fäbod i Kesudalen i 
nordlgaste Härjedalen. Ekolog. 
 
Karin Sköldmark, Bäckstigen 3, 
828 32 EDSBYN 
Tel 0271-214 82 
Aktiv bupiga i Våsbo fäbodar på 
Skomakravallen i mer än 50 år. 
 
Margareta Wallin, Grönås 2528 
820 40 JÄRVSÖ 
margareta.wallin@skola.bollnas.se 
Tel 0651-47167, 070-5165919 
Bupiga o dyl på Svedbovallen 
mellan Ljusdal och Edsbyn. 
Lärare mm. 
 
Kansli 
c/o Hälsinglands museum 
Storgatan 31 
824 30 HUDIKSVALL 
 

Ekonomi: Barbro Persson 
barbro.persson@hudiksvall.se 
Tel 0650-196 01,  
Fax 0650-381 86,   
 
 
Revisorer 
Sara Fichtelius,  
Klampargatan 4, 
824 42 HUDIKSVALL 
sara.fichtelius@telia.com 
Tel 0650-18676, 070-591 86 76 
 
Carl-Ingel Arvidsson, 
Bankgränd 1, 
824 43 HUDIKSVALL 
Tel 0650-31297, 070-688 82 65 
 
 
Suppleanter 
Göran Bernstål, Majors portar,  
821 98 RENGSJÖ 
goran.bernstal@swipnet.se  
Tel 0278-665123, 070-6948732 
Fax 0278-66 51 60 
 
Gunila Brinkert,  
Lövhagavägen 1244, 
821 51 BOLLNÄS 
Tel 0278-13715, 070-657 37 15 
 
 
Valberedning 
Anders Assis, Edevägen 10, 
827 40 TALLÅSEN 
annersors@hem.utfors.se 
Tel 0651-330 29 
 
Margareta Granér,  
Lilla Vintergan 41, 
827 31 LJUSDAL 
Tel 0651-71 16 06 
 

Roger Persson, Faluvägen 80, 
828 30 EDSBYN 
faluvagen80@hotmail.com 
Tel 0271-20005, 070-593 72 50 
 
Byggnadsrådgivning 
Anna-Karin Martinsson 
Lia 12  
824 92 HUDIKSVALL  
annakarinmartinsson@hotmail.com 
Tel 0650-25065, 070-2156570 
 
Medlemsbrev, utredningar mm  
Kelvin Ekeland, Hålsjö 8375,  
820 64 NORRBO 
bergils.ekeland@telia.com 
Tel 0650-335 39, 070-2110815 
Fax 0650-335 44 
 

 

HEMSIDAN KOMMER 

         www.Xfabodar.se 
 
 

I och med att Hushållningssällskapet 
lämnat över fäbodmat–
projektet till fäbodföreningen flyttas den 
del av hemsidan som informerat om 
projektet också till föreningen. 
 

Nu ser den ut som en skräpbod men den 
kommer i framtiden att ge information 
både om Fäbodföreningen och om dess 
projekt. Kom alltid ihåg att information 
via Internet är en fråga om otillgänglighet 
– sprid därför allt ni får veta den vägen 
vidare till era vänner och kollegor, som 
inte har tillgång till den kanalen. 
 

Övergången kommer att vara mjuk.  
Leta efter sidan via www.fabodar.se 
Första gäst som skriver i den gästbok 
som ska installeras får en belöning. 
 

I sammanhanget vill Fäbodföreningen 
passa på och be om förslag på vad 
slags uppgifter som ni som har tillgång 
till Internet vill ha på sidan ! 
 
 

Skicka era önskemål till 
 

Carl Höglund 
calle_hoglund@home.se 
 

eller 
Yasmine Bengtson 
a8yasben@stud.slu.se 
 

Yasmine Bengtson är även 
informationsansvarig i Fäbodföreningen. 
 


